

家庭教育系列 夫妻篇 第一集：男女大不同 (對白稿)

第一節戲劇

旁白：晚上，阿雪正在做晚飯，阿文下班後回到家中。

雪：怎麼這麼晚才回來？

文：公司加班嘛。

雪：剛才菜市場關門的時候，那些魚在做特價呢，很新鮮，你看。還有，做了你最喜歡的蓮子百合湯，煲了一個小時，很美味的。

文：才兩個人，不要弄這麼多菜吧？

雪：人家見你工作辛苦嘛，又沒有要你加家用，吃飯吧。

雪：唉，那個女主角真可憐啊，都是你們男人差勁，三心兩意。之前不是說老闆和秘書小姐有曖昧嘛，今天老闆娘突然來到公司.....

旁白：晚餐時，阿文只顧吃飯，阿雪卻不停在說話。

雪：喂，你有沒有聽我說話啊？

文：人家的事，別管那麼多了，況且我又不認識妳老闆。

雪：我是在說電視劇啊，完全沒聽人家說話。

旁白：晚飯過後，阿文在客廳看球賽。

雪：喂，阿清邀請我一起團購啊，買智能手機，我也買了兩台，要一萬塊呀。

文：你跟人家炒賣手機呀？

雪：想賺一點嘛。

文：妳很缺錢用嗎？

雪：我看中了一個手袋，是新款的。

文：你小心因貪變貧呀！喂.....搞甚麼啊！

旁白：阿文只顧看球賽，沒理會阿雪，阿雪一臉不滿。

雪：很多人說兩夫妻相處久了就相對無言，最近我跟老公都出現類似這樣的情況，難道他跟我相處久了，開始厭煩？我很害怕我們會去到相對無言的地步啊。但我不停跟他聊，他也只是專注看球賽，真不明白，為什麼男人看球賽比對著老婆更有興趣？

旁白：睡房內，阿雪正用電腦寫網誌。數天後，阿雪在社交網站發表一段好消息。

雪：今天好高興呀，老公記得我們的結婚周年紀念日，說要跟我去吃大餐。

同事：吃餐好的當然少不了，那麼他有沒有暗示買禮物給你？

雪：不知道呀，之前我暗示了想買一個手袋，他不會不知道吧？

旁白：阿雪看一看熟睡中的阿文，若有所思。

雪：這麼久？

旁白：晚上下班後，阿雪站在一角呆等。這時候，阿雪收到朋友阿清的短訊。

清：這麼晚，你還未回家嗎？

雪：對啊.....還在等我老公。

清：怎麼他還沒到？不是出了什麼事吧？

旁白：這個時候阿文打電話來。

雪：喂，你在哪裡呀？

文：喂？對呀老婆，今晚公司突然加班，我還未能走。

雪：還不能走？你知不知道我一個人站在街上等了你多久呀？

文：是，我知道，但是還沒完成工作嘛。

旁白：阿雪掛斷了阿文的電話，帶著憤怒離開。阿雪做好了晚餐在等待阿文，這時候，阿文兩手空空回到家。

文：怎麼啦？還在生氣呀？

雪：你記得今天是我們的結婚周年紀念吧？我在街上等你一整個晚上。

文：工作就是這樣嘛，我也沒辦法。

雪：沒辦法？你是不想慶祝吧？

文：妳不要蠻不講理好不好。

雪：是不是結婚紀念無所謂啦？

文：我們感情好的話，每天都是結婚紀念日，最重要是我平時對妳好不好。

雪：你才蠻不講理，一點都不浪漫，你以前追求人家的時候可不是這樣的，你說，我們有多久沒有手拉手談戀愛了？

專家意見

羅乃萱女士：太太辛辛苦苦準備了一頓豐富的晚餐，誰知，丈夫回來後，一點也不領情，爲什麼呢？因爲大家思考的角度不同。太太覺得她準備一頓豐富的晚餐，就是她對丈夫表達愛意。誰知，丈夫一看，嘩！飯菜那麼豐富，吃不完，太浪費了。這是男女溝通角度的不同，因爲男性比較著重實用性，而我們女性比較著重感覺，我們很喜歡表達自己的感受，很坦率地表達。男女溝通的不同除了這方面以外，其實大家的談話方式也有不同。男性只喜歡一次談一個主題，所以當他看球賽時，就讓他專心看，不要在他看球賽時說要買洗衣機，你應該就只跟他討論該場球賽。我們女性呢，一會說洗衣機一會說旅行，一會又說剛買的新衣服，因爲我們是跳躍性的，很活躍的思維，東說說西說說，這樣男性就會跟不上。所以兩性溝通的時候，要注意大家站在對方的角度去想，然後多思考，多體諒，這樣，大家的溝通才會更暢順。

第二節戲劇

旁白：就寢時，阿雪想跟阿文談一下剛才發生的事情。

雪：阿文.....不如我們談一下？

文：明天再說吧，明天早上要早起。（文心想：多言多錯嘛，一兩天後待她下火了就沒事。）

雪：他是不是覺得現在跟我多說也是徒然？過去可不是這樣的啊。

旁白：白色背景下，阿文、阿雪背靠背坐著，滿懷心事。

文：其實我怎樣想妳知不知道？妳有沒有站在我的角度去看？

雪：我經常埋怨他不關心我，又不重視我們的結婚紀念日，但在工作上遇到的壓力，一直以來他也沒有跟我抱怨過，所有不開心的事，他都是一個人默默承受。

旁白：在公司內，阿文看到太太阿雪的網誌。

文：原來她很不開心，都是因為我，她想逗我開心，花心思弄一頓好菜，但是我卻不領情。她怕我無聊，不停找話題，但我就沒理會，只顧看球賽。

旁白：阿文感到很抱歉。

專家意見

羅乃萱女士：其實，一談及溝通，很多時候夫妻或男女間的誤會，是女人經常覺得男人什麼都不說，男人則覺得不必說，我想，這是大家對溝通的定義有所不同。如果你問我，我覺得溝通的時機也是很重要的，什麼是時機呢？例如有時候，男人十分專注地做事、上網，女人卻去不停問他問題，這樣男人自然不會想說。又或者是女人在發牢騷，男人就去跟她說家中的事怎樣安排，這樣女人就會覺得，怎樣我生氣時你還問我這些事，會感到煩躁。所以我覺得，時機是很重要的，如何能夠找一個適合的、能夠安靜坐下來交談的時機才討論，這樣的交談才會事半功倍。第二件要注意的是雙方的意圖，什麼是意圖？例如我們說，結婚週年不買禮物也沒問題，嘴上說沒問題，其實女性心裏是非常在意的，要是丈夫只聽到她話裏表面的意思：我們稱之為「書面語」，妻子說不介意，丈夫就真的認為她是不介意，我告訴你千萬不要相信。因為站在女性的角度去看，禮物是表達愛意的一種，所以是非常重要的。而妻子如果感覺到丈夫表達不買禮物也可，妳不要認為他不愛你，其實他真的是相信了你的話。第三方面，若真的愛對方的話，我覺得有時婚姻就像是一場舞蹈一樣，若他踏前一步，踩到你，那妳就退後一步；有時候，你很煩躁，踩到他，那他就後退一步，這樣，這場婚姻的舞蹈才會好看。

第三節戲劇

旁白：晚上，阿雪看見網誌上阿文的留言。

文：老婆，很不好意思，讓妳不開心，我答應妳，以後有甚麼不開心的事都跟妳說。還有呀！妳弄的菜是全世界最好吃的。至於那個手袋，好像在做特價。

雪：手袋？我看中另一款了，女人就是這麼善變的啦。